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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
3. Juni 2013 in Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.35 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
3. Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 
4. Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
5. Gemeindevertreter Jörg Hars 
6. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
7. Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
 
Außerdem sind anwesend: 
LVB Claus Röhe, Amt Nordsee-Treene 
Christina Jasiak, Schriftführerin 
Helmut Möller von Husumer Nachrichten 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreter 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
12. Benennung eines Mitglieds und dessen Stellvertreter für die 

Fremdenverkehrsgemeinschaft Husumer Bucht 
13. Einwohnerfragestunde 
14. Feststellung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 11.3.2013 und 26. Sitzung am 

22.4.2013 
15. Bericht des Bürgermeisters 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 22.9.2013 
18. Wegeangelegenheiten 
19. Einziehung von Teilflächen von Gemeindewegen (Teilfläche des Adebüllweg und des 

angrenzenden Weges nordöstlich des „Weißen Knies“ -Entwidmung) 
20. Verabschiedung des ehemaligen Gemeindevertreters Ulf Schröder 

 
Nicht öffentlich 
21. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Karl-Jochen Maas eröffnet die Sitzung. Er begrüßt alle 
Anwesenden, besonders die Schriftführerin Christina Jasiak, den LVB und Herrn Möller von 
den Husumer Nachrichten, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung 
Südermarsch ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Hans Röh festgestellt. Er übernimmt den Vorsitz und begrüßt alle 
Anwesenden recht herzlich. Er bedankt sich bei Karl-Jochen Maas für die geleistete Arbeit in 
den letzten Jahren. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten 
Mitgliedes       
 
Hans Röh bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Karl-Jochen Maas vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Karl-Jochen Maas wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters       
 
Hans Röh ernennt Karl-Jochen Maas zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Karl-Jochen Maas leistet den Beamteneid. 
 
 
5. Wahl des 1. und 2. stellv. Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Hans Röh 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Hans Röh wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Maas bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Dieter Petersen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Dieter Petersen wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Maas ernennt Hans Röh zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Hans Röh leistet den Beamteneid. 
Bürgermeister Maas ernennt Dieter Petersen zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Dieter Petersen leistet den Beamteneid. 
 
 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreter       
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Bürgermeister Maas verpflichtet die Gemeindevertreter durch Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit als 
Gemeindevertreter ein. 
8. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Vorsitzender: Jörg Hars, Stellvertreter: Knut Flatterich, Dieter Petersen 
 
b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Vorsitzender: Bürgermeister Maas, Stellvertreter: Hans Röh, Dieter Petersen 
 
c) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Vorsitzender Jens-Peter Martens, Stellvertreter: Hans-Peter Martens, Jörg Hars 
 
 
9. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes ( für den 
Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Hans Röh. 
 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Jörg Hars, Jens-Peter Martens, Hans-Peter Martens 
 
 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt       
 
Vorgeschlagen wird als Mitglied Bürgermeister Maas und als Stellvertreter Hans Röh und 
einstimmig gewählt. 
 
 
12. Benennung eines Mitglieds und dessen Stellvertreter für die 
Fremdenverkehrsgemeinschaft Husumer Bucht       
 
Vorgeschlagen wird als Mitglied Bürgermeister Maas und als Stellvertreter Knut Flatterich 
und einstimmig gewählt. 
 
 
13. Einwohnerfragestunde       
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
14. Feststellung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 11.3.2013 und 26. Sitzung 
am 22.4.2013       
 
Die Niederschrift über die 25. Sitzung am 11.3.2013 wird einstimmig festgestellt. 
Die Niederschrift über die 26. Sitzung am 22.4.2013 wird mit einer Änderung, unter TOP 2 
Verschiedenes -von „Knut Flatterich wird sich drum kümmern“ auf „Hans-Peter Martens wird 
sich drum kümmern“-, festgestellt. 
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15. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Die Eintragung der GmbH wegen des Windtestfeldes ist erfolgt. 
• Im April ist ein Schreiben bezüglich der Selbstüberwachung der Kanalanlagen 

eingegangen. Bürgermeister Maas fragt nach, ob eine Sichtprüfung ausreichend ist und 
nach welchem Zeitraum die erneute Überprüfung fällig wird. Eine Sichtprüfung ist 
ausreichend, eine vorherige Reinigung wäre aber sinnvoll. Die Überprüfung muss nach 
15 Jahren wiederholt werden. Bürgermeister Maas wird sich drum kümmern. 

• Für die erste Windkraftanlage wurde der notarielle Vertrag geschlossen und kann ins 
Grundbuch eingetragen werden. 

• In einer Straße brach die Fahrbahn in der Mitte durch und der Grand versank. Der 
Schaden wurde bereits behoben. Ein neues Rohr wurde eingebaut durch den DHSV. 

• Die Brücke im Westerweg wurde repariert. 
• Die Brücke Am Lagedeich war für den Autoverkehr mit einem großen Findling blockiert 

gewesen. Der schwere Stein wurde bereits zum zweiten Mal durch Unbekannte ins 
Abseits befördert. Durch einen noch mächtigeren Findling soll dies künftig unmöglich 
gemacht werden. 

• Bei der Brücke unter dem Bahndamm war das Fundament beschädigt gewesen. Die 
Reparaturmaßnahme hat die Stadt Husum bezahlt.  

• Kürzlich wurde erneut eine halbe Tonne Müll aus der Gemeinde entsorgt. Früher 
waren es eher Kleinigkeiten, die an den Straßenrand oder in die Natur geworfen wurden. 
Diesmal waren es Tapetenreste und Rigipsplatten in größeren Mengen.  

• Eine Einwohnerin aus dem Westerweg hat sich über die Verschmutzung des Weges 
beschwert. Sie zieht in Erwägung, die Polizei einzuschalten. 

• Bei Rantrumdeich umgestürzter Baum wurde entsorgt. 
• Ein Fahrrad wurde aus dem Sielzug gefischt und entsorgt. 
• Beim Ordnungsamt ist eine Beschwerde bezüglich Bärenklau im Grünen Weg 

eingegangen. Es muss überlegt werden, wie den größeren Beständen dieser Pflanze 
beigekommen werden könne. Der Saft dieser Pflanze ist nicht ungefährlich, da sie 
gesundheitliche Schäden herbeiführen kann (Hautverätzungen).  

 
 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Jörg Hars und Knut Flatterich berichten über stark verunreinigte Mähbalken im 

Bereich Lagedeich und Grüner Weg. Es ist ein „Schweinkram“ und unzumutbar, wie 
viel Hundekot dann anschließend per Hand abgekratzt werden muss, wenn die 
Wegeränder gemäht wurden. Hierbei stehen "städtische Hundehalter im Verdacht", 
stellte der Gemeinderat fest.  

• Jörg Hars berichtet, dass im Bereich „Fischersiedlung“ und besonders in der 
Wilhelmstraße ein Rattenproblem besteht. Das Ordnungsamt der Stadt Husum soll 
durch das Amt angeschrieben werden. Von der Seite der Gemeinde wird das 
Rattenproblem bereits bekämpft. 

• Knut Flatterich ist aufgefallen, dass das von der Gemeinde vermietete Haus Lagedeich 
40 nur eine Restmülltonne hat. 

 
 
17. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 
22.9.2013       
 
Die Gemeindevertretung benennt folgende Personen in den Wahlvorstand: 
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Wahlvorsteher Bürgermeister Maas  Stellvertreter  Hans Röh 
Beisitzer Dieter Petersen, Hans-Peter Martens, Jörg Hars, Knut Flatterich, Jens-

Peter Martens 
18. Wegeangelegenheiten       
 
• Bürgermeister Maas berichtet, dass für die Grandbeschaffung für die Gemeindewege 

bisher 9.000 € ausgegeben wurden. Nach Schätzung des Bürgermeisters wird die 
Summe auf 12.000 € steigen. Die Finanzierung wird zum Teil über das Geld aus dem 
internen Finanzausgleich des Kreises erfolgen. 

• Dieter Petersen spricht das ungünstige Wetter für die Behebung der 
Straßenschäden an. Bürgermeister Maas erklärt, dass bei der großen Bestellmenge an 
Grand, keine Anpassung an das Wetter möglich ist. Die Firmen legen unabhängig vom 
Wetter einem Termin für die Belieferung fest und solche Menge kann von der Gemeinde 
nicht gelagert werden. 

• Jörg Hars spricht an, dass der Schafweg noch nicht fertig ist.  
• Bürgermeister Maas berichtet, dass er am 17.5.13 mit einem zuständigen Mitarbeiter 

des Kreises Nordfriesland  alle Straßen abgefahren hat. In die Asphaltstraßen müssen 
ca. 28.000 € investiert werden. Der Auftrag der entsprechenden Firmen ist noch nicht 
erfolgt. 

• Jörg Hars legt ein Angebot für das Mähen der Kanten und Winterdienst von Björn 
Maas vor. Ein weiteres Angebot von Thorsten Maas legt der Bürgermeister Maas vor.  
Bürgermeister Maas erklärt seine Befangenheit und verlässt den Sitzungsraum.  

• Die Gemeindevertreter vergleichen die Angebote. Nach einer Diskussion wird 
einstimmig beschlossen, das Mähen der Kanten westlich der Bahn an Björn Maas und 
den Winterdienst an Thorsten Maas zu vergeben.  
Bürgermeister Maas wird wieder hereingebeten und die Entscheidung wird verkündet. 

 
 
19. Einziehung von Teilflächen von Gemeindewegen (Teilfläche des Adebüllweg 
und des angrenzenden Weges nordöstlich des "Weißen Knies" -Entwidmung)    
 
Im Rahmen der Errichtung der Testfeldanlage nordöstlich des „Weißen Knie„ wird wegen des 
nahen Standorts der Windkraftanlage an die genannten Gemeindewege die Entwidmung von 
Teilflächen dieser Gemeindewege notwendig, um Gefahren vom Straßenverkehr 
abzuwenden. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, von den öffentlichen Gemeindewegen Nr. 9 
und 13 Teilfläche des Adebüllweg und des angrenzenden Weges (Gemarkung Südermarsch, 
Flur 1, Flurstück 144 (tw.) und 117 (tw)), als öffentlichen Weg durch Entwidmung 
einzuziehen, weil diese Wegeflächen wegen der oben genannten Angelegenheit 
verkehrsrechtlich keine Bedeutung mehr haben. Die Wege bleiben als Privatweg erhalten. 
Eine entsprechende Beschilderung ist vorzunehmen. 
Die Entwidmung erfolgt auf Grund der §§ 1 und 8 des Straßen- und Wegegesetzes des 
Landes Schleswig-Holstein. 
 
 
20. Verabschiedung des ehemaligen Gemeindevertreters Ulf Schröder       
 
Ulf Schröder ist leider nicht anwesend. Seine Tätigkeiten als Gemeindevertreter werden 
gewürdigt. Bürgermeister Maas und Jörg Hars werden das Geschenk an Ulf Schröder 
persönlich überbringen. 
 
 
  
Bürgermeister      Schriftführerin 


